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Aufarbeitung der CumCum-Geschéfte in Hessen

Sehr geehrter Herr Minister Boddenberg,

tiber Jahre haben die CumEx- und CumCum-Geschifte Banken, Fonds und weiteren
Dienstleistern am Finanzmarkt gute Ertrige gebracht. Obwohl es um einen Milliarden-
schaden fiir den Staat geht, kommt die Aufklarung dieser Geschéfte viel zu langsam vo-
ran. Dank der Arbeit der Staatsanwaltschaft KéIn und dem Engagement des NRW-Justiz-
ministers Biesenbach (CDU) gibt es nun endlich etwas Bewegung bei der strafrechtlichen
Aufarbeitung der CumEx-Geschéfte. Leider kann davon bei der Aufarbeitung der
CumCum-Geschifte, ob strafrechtlich oder auf Ebene der Finanzverwaltung, keine Rede
sein. Das ist absolut unverstandlich, zumal einerseits Gerichte sie mehrmals als klar illegal
eingestuft haben und andererseits der geschatzte Schaden von tber 20 Milliarden Euro
immens ist. Er liegt deutlich Gber dem der CumEx-Geschifte.

Ihnen fallt als Hessischer Minister der Finanzen bei der Aufarbeitung der CumCum-Ge-
schifte eine besondere Verantwortung zu. Erstens liegt der Bankenstandort Frankfurt im
Gebiet Ihres Bundeslandes und somit ein GroRteil der Gelder, die zuriickgeholt werden
kénnen. Eine parlamentarische Anfrage aus 2019 bekraftigt diese Annahme: Institute aus
Hessen hatten damals iiber 150 Millionen Euro an Riickstellungen auf Grund von
CumCum-Geschiften zuriickgelegt, deutlich mehr als Institute in anderen Bundeslandern.
Dabei ist klar: Die zuriickgelegten Gelder kénnen nur ein Bruchteil von dem sein, was Hes-
sen tatsichlich zuriickfordern kénnte. Zweitens spielte [hr Ministerium in der Vergangen-
heit wohl eine unrithmliche Rolle. Im November 2016 agierte |hr Haus offenbar im Inte-
resse der Banken, als es sich Berichten zu Folge fiir das BMF-Schreiben zu CumCum (IvC
6 - S 2134/10/10003-02) stark machte, das eine Aufarbeitung der CumCum-Geschéfte
verhindern sollte. Das Handelsblatt schrieb dazu von einer , Bankenrettung, mal anders”
und das keine 10 Jahre nach der letzten Finanzkrise und folgenden Bankenrettungen. Erst
eine Intervention des Bundeslandes NRW fiihrte zu einem neuen, verédnderten BMF-
Schreiben.

Im Juli 2021 verdffentlichte das BMF zwei Neufassungen der besagten BMF-Schreiben zu
CumCum. Der Aufarbeitung der Geschéfte steht von Seiten des BMF nun endlich nichts
mehr im Wege. Jetzt stellt sich die Frage, ob die hessische Finanzverwaltung nun ent-
schieden vorgeht, um Verjahrungen zu verhindern und jeden Euro von den Milliarden an
illegal erstandenem Geldern zuriickfordert. Das kann angesichts der GréRe der Herausfor-
derung nur gelingen, wenn ausreichend Personal fir diese Tatigkeit bereitgestellt wird.
Denn seit dem BMF-Schreiben von 2016 sind bereits knapp 5 Jahre vergangen, Verjéhrun-
gen drohen also die Aufarbeitung unméglich zu machen.
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Ich bitte Sie deswegen, folgende Fragen der Offentlichkeit zu erkldren:

1)

2)

3)

4)

Welche Personalausstattung planen Sie konkret fiir CumCum, um angesichts der dro-
henden Verjahrungen und der Milliardensummen ihre Finanzverwaltung angemessen
aufzustellen?

Haben Sie bereits Kontakt mit der hessischen Justizministerin und dem hessischen In-
nenminister aufgenommen, um nach dem Vorbild aus NRW mittels Ermittlungskom-
missionen ein koordiniertes Vorgehen zu ermoglichen?

Kénnen Sie garantieren, dass nun noch alle offenen Fille im Sinne der neuen BMF-
Schreiben vor Eintritt der Verjdhrung aufgearbeitet werden?

Wie bewerten Sie im Rickblick das Agieren lhres Hauses in Bezug auf das BMF-Schrei-
ben von 20167 Teilen Sie unsere Ansicht, dass der Versuch, die Banken mit den illegal
erzielten Ertrigen durchkommen zu lassen, nicht zu rechtfertigen ist?

Wir bitten Sie um eine Reaktion bis zum 18. Oktober 2021. Selbstverstandlich werden wir
Ihre Antwort auf unserer Webseite dokumentieren, damit sich alle ein Bild von |hrer hof-

fentlich positiven Riickmeldung machen kénnen.

Mit freundlichen GriiRen,

Dr.

Sy o

erhard Schick
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Aufarbeitung der Cum/Cum-Geschifte in Hessen
Ihr Schreiben vom 7. Oktober 2021

Sehr geehrter Herr Dr. Schick,

vielen Dank fir |hr v. g. Schreiben.
Ihre Fragen beantworte ich gerne wie folgt:

1.) Welche Personalausstattung planen Sie konkret fir Cum/Cum, um angesichts der
drohenden Verjghrungen und der Milliardensummen ihre Finanzverwalfung ange-
messen aufzustellen?

Mégliche Cum/Cum-Gestaltungen sind von allen im Bankenbereich eingesetzten Betriebs-
pruferinnen und Betriebsprifern aufzugreifen und zu prifen. Die Anzahl der Bankenpriife-
rinnen und Bankenpriifer (Ist-Besetzung) betragt hessenweit aktuell 85.

Die OFD Frankfurt am Main hat eine @mteriibergreifende Ermittlungsgruppe eingerichtet,
die sich auch mit der steuerlichen und strafrechtlichen Aufarbeitung von Steuerféllen mit
Cum/Cum-Gestaltungen auseinandersetzt. Die Ermittlungsgruppe besteht aus zehn Be-
schaftigten der (Banken-)Betriebsprifung und der Steuerfahndung. Diese Ermittlungsgrup-
pe wird voraussichtlich im ersten Quartal 2022 personell um zwei weitere Betriebspriifer
verstarkt, so dass die Ermittlungsgruppe dann aus insgesamt 12 Beschéftigten bestehen
wird.

Durch die Staatsanwaltschaft Kéln wurden in einigen Fallen mit Cum/Cum-Gestaltungen
Steuerstrafverfahren eingeleitet. In diesem Bereich steht die Ermittiungsgruppe unter der
Verfahrensherrschaft der Staatsanwaltschaft KéIin und arbeitet mit der Polizei in Nordrhein-
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Westfalen zusammen, die ebenfalls durch die Staatsanwaltschaft Kéln mit den Ermittlun-
gen in den Cum/Cum-Gestaltungen beauftragt wurde.

Zur hesseneinheitlichen Bearbeitung und Nutzung des aufgebauten Spezialwissens wer-
den dariiber hinaus weitere bislang bekannte Falle mit Cum/Cum-Gestaltungen ebenfalls
in den Ermittlungsgruppen rein steuerlich im Auftrag der zustandigen Betriebsprifungsstel-
len aufgearbeitet.

Ich sehe die hessische Finanzverwaltung somit personell gut aufgestellt, um die fachlich
anspruchsvolle und umfangreiche Herausforderung, die Cum/Cum darstellt, zu meistern.

2.) Haben Sie bereits Kontakt mit der hessischen Justizministerin und dem hessischen
Innenminister aufgenommen, um nach dem Vorbild aus NRW mittels Ermittlungs-
kommissionen ein koordiniertes Vorgehen zu erméglichen?

Da die in Frage 1 genannte Ermittlungsgruppe unter der Verfahrensherrschaft der Staats-
anwaltschaft Kéln steht, arbeitet die hessische Finanzverwaltung bei der strafrechtlichen
Aufarbeitung der Cum-/Cum-Gestaltungen in erster Linie mit der Justiz und der Polizei in
Nordrhein-Westfalen zusammen. Hierbei stimmen sich die Beschatftigten landeriibergrei-
fend stetig eng ab, um ein koordiniertes Vorgehen zu gewahrleisten.

3.) Kénnen Sie garantieren, dass nun noch alle offenen Félle im Sinne der neuen BMF-
Schreiben vor Eintritt der Verjéhrung aufgearbeitet werden?

Wie bereits in der Vergangenheit praktiziert, wird die hessische Finanzverwaltung durch
verjadhrungshemmende MalRnahmen in allen offenen Fallen weiterhin sicherstellen, dass
eine Verjahrung von Steueranspriichen nicht eintritt und die Rechtsfolgen des lberarbeite-
ten BMF-Schreibens vom 9. Juli 2021 (BStBI | S. 995) umgesetzt werden.

4.) Wie bewerten Sie im Riickblick das Agieren lhres Hauses in Bezug auf das BMF-
Schreiben von 20167 Teilen Sie unsere Ansicht, dass der Versuch, die Banken mit
den illegal erzielten Ertrdgen durchkommen zu lassen, nicht zu rechtfertigen ist?

Die in Hessen identifizierten Cum/Cum-Gestaltungen wurden — entgegen lhren Ausfiihrun-
gen — nicht nach MalRgabe des BMF-Schreibens vom 11. November 2016 (BStBI | S.
1324), sondern nach MaRgabe des BMF-Schreiben zur steuerlichen Behandlung von
Cum/Cum-Transaktionen vom 17. Juli 2017 (BStBI | S. 986) aufgegriffen. lhren Vorwurf, in
Hessen wiirden oder sollten Banken bei der Aufarbeitung von Cum/Cum-Gestaltungen ge-
schont werden, muss ich entschieden zuriickweisen. Das Gegenteil ist der Fall. Im Rah-
men der Erarbeitung der urspriinglichen als auch der neuen bundeseinheitlichen Vorgaben
hat sich Hessen mit seinem Wissen und den bislang gewonnenen Erfahrungen aus den
Betriebspriifungen eingebracht und unter Beachtung der Rechtsprechung agiert. Die Ver-
scharfung im Rahmen des neugefassten BMF-Schreibens vom 9. Juli 2021 (BStBI | S.
995) war iiberhaupt nur méglich, weil die Hessische Finanzverwaltung vor dem Hessischen
Finanzgericht ein entsprechendes Urteil (Az. 4 K 890/17) erstritten hat.
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Ich hoffe, Ihre Fragen hiermit zufriedenstellend beantwortet zu haben und darf |hnen ab-
schlieBend noch einmal versichern, dass sich Hessen auch weiterhin bei der Aufarbeitung
der Cum/Ex- und Cum/Cum-Geschifte seiner herausragenden Rolle als Deutschlands
,Bankenstandort Nr. 1“ wie auch seiner Verantwortung fir mehr Steuergerechtigkeit be-
wusst ist. Beidem wird Hessen auch kinftig bestméglich gerecht werden.

Mit freundlichen GriiRen

Michael Boddenberg



